
Lösning till 2014-05-27 Energiteknik och hållbar utveckling 
 
10.  

a) I en kylmaskin är man intresserad av den värmemängd som tas upp vid låg temperaturnivå. Vid 

värmepumpar är det den värmemängd som avges vid den höga temperaturnivån som är intressant. 

Den termodynamiska processen är lika, oberoende av användningsområde. 

 

b) Ett medelvärde av den drivande kraften (alt temperaturdifferens) i värmeväxlaren.  

 

c) Konvektion är värmeöverföring genom energitransport orsakad av fluidens rörelse. Naturlig 

konvektion betyder att fluidens rörelse orsakas av temperaturgradienten som ger skillnad i densitet. 

 
d) en reversibel process är vändbar och kan återgå till utgångsläget utan att omgivningen 
påverkas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 



 
13. Ottoprocess 
Antagande: luften betraktas som en ideal gas 
Analys: den termiska verkningsgraden kan beräknas direkt från kompressionsförhållandet 
eller via värme och arbetsutbyten. 
Värmekapaciteter hämtas ut tabell A-2 
Beteckningar enligt figur 8-13b 
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Temperaturen och tryck i punkt 2 fås via samband för en isentrop kompression och det kända 
kompressionsförhållandet: 
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Temperatur och tryck i punkt 3 fås via samband för isokor värmetillförsel (maximala T och P) 
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Punkt 4 fås via den isentropa expansionen 
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Alternativ beräkning av verkningsgraden 
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Svar: 58% samt T och P enligt ovan, figur se lärobok 
 
14. Flödeasökning ger högre Re-tal(alt. högre turbulens) vilket ökar värmeövergångstalen på 
båda sidorna. Härigenom påverkas även U-värdet som ökar. 
1/U=1/hi  +Rvägg+1/ho 
Ändringen mellan med- och motström bör teoretiskt sett inte påverka U-värdet. 
Värmeövergångstalet påverkas inte av strrömningsriktningen på andra sidan väggen. 
 



15. Fyra valfria bland: 
1. Ytor för CO2- utsläpp 
2. Betesmark 
3. Skogsmark 
4. Fiskevatten. 
5. Odlingsmark 
6. Bebyggd area 
 


